



从“难旺”到兴旺

——“老大难”南旺镇破解发展困局之路

□ 本报记者 美国乐 王浩奇
本报通讯员 刘长春 张肇伟

闻名于世的京杭大运河为推动和发展中华文明作出了不可磨灭的巨大贡献。600多年前，黄河决口，淤积400余里切断运河漕运。地势高、不通水，疏通难在南旺。民间治水高人白英引汶济运，使河水六分北流，四分南流，巧妙地解决了难题，铸成世界古代水利史上的一大范例。

上个世纪80年代起，汶上县南旺镇的难治、落后又成为地方发展一处新的“水脊”，令多届党委、政府难以逾越。地处三县一区、8个乡镇交界的湖区，民风剽悍，百姓思想活跃；干部瞻前顾后，不敢管、不愿管，对群众敷衍了事，更是加重了干群矛盾；人心不齐，经济社会发展止步不前，贫穷更是让这个地方乱上加乱。曾有鲁九公葬于此、因历代守墓者繁衍兴旺而得名的南旺，却为众多干部感叹：南旺实在“难旺”！

行有不得，反求诸己。近年来，南旺镇党委、政府从自身找原因，敞开大门迎接办事群众，主动进村入户解决群众诉求。与此同时，激发基层党组织内生动力，凝心聚力，发展经济，让发展成果惠及百姓，干群矛盾得以缓解，各领域发展上了一个大台阶，很多工作跻身全县前列，昔日的运河古镇重焕生机，慢慢兴旺起来。

“干部对俺这么好，俺还有啥可说的？”

在南旺采访期间，记者听到这样一件事：多年前，市里一位南旺籍的干部，根据相关政策好心为家乡所在村申请了些修路资金。不想，村民却“倒打一耙”，发出质疑：一个当官的哪来这么多钱？非要告这位干部贪污腐败。

南旺镇党政办公室主任顾世伟介绍，上个世纪80年代起，老百姓有一点鸡毛蒜皮的小事就去上访。每年光维稳费就得几十万元。民风剽悍，基层党建弱化，南旺的干部形成思维定式：上边不撑腰，下边不拥护，啥也干不了，干也干不成。群众的问题解决不了，怨气越积越重，党员干部知难而退，群众却知难而进。经常有村民喝了酒到镇政府大院骂一圈，踹得办公室的门都是窟窿。

今年71岁的南旺三村村民刘成喜就曾经是上访队伍中的一员。老刘性情耿直，“越是遇到事，越能挺起来”。20多年前，孙子刘伟出生没多久就查出患有血友病，经常疼痛难忍，有一点点小伤口，便会血流不止，平常要靠400多元一针的凝血因子维持生命。刘媳吓得和儿子离婚而去。妻子病的双重打击让儿子精神失常，至今下落不明。为给孙子争取政策和政府扶持，刘成喜没少“找政府理论”。

“老百姓为什么上访？往往都是因为老百姓反映的问题久拖不决，小事拖大，大事拖炸。”南旺镇党委书记颜世旺说。近年来，南旺镇党委打破以往在镇会议室召开常委会的惯例，把常委会直接开进管区、开进村。参会人员除了党委班子成员和管区总支、村“两委”成员外，专门邀请驻村干部工作组、部分党员、群众代表和镇直有关部门负责人一同参加，现场汇报、现场提问、现场办公、现场解决。通过会前“问诊”、会中“开方”、会后“抓药”，帮助重点村、难点村研究对策、谋划思路，破解村庄发展困局。

2013年，时任镇长的颜世旺得知刘家遭遇后，深感痛心。他主动找到这位被其他干部绕着走的老人，了解他的诉求。谈完以后，颜世旺自掏腰包，将一个装着2000元的信封交给了老刘。刘成喜回到家越想越不对劲：我们素不相识，怎能要人家的钱呢？他就托人把钱退了回去。没想到，1个月后，颜镇长主动来到家里，为孙子刘伟送来了价值5000多元的电脑、轮椅和自行车。随后，颜世旺不仅为刘成喜爷孙俩申请了低保、扶贫等项目，还每年中秋节和春节都自掏腰包到家中看望，如今已经坚持5年，两人也早就成了朋友。

“滴水之恩当涌泉相报。你看，共产党对俺这么好，俺还有啥可说的？”8月8日，记者来到刘成喜在南旺西村借住的一处院子，提起颜书记，爷孙俩泪流满面，并急忙翻出颜世旺来看望他们时拍的照片给记者看。刘成喜说，除了他家以外，颜书记个人还资助着镇里的12个困难家庭。

“风浪大了，人都站不稳，还怎么顾得上行船？”颜世旺说，只有老百姓心气顺了，社会稳定了，才能一心一意谋发展。从去年开始，南旺镇维稳“没出一点事，没看一个人，没花一分钱”。

“让‘能人’回乡 村子才有希望”

火车跑得快全靠车头带，村子要想实现长足发展离不开一个好的带头人 and 一支团结、有责任心的村“两委”班子。南旺西村走出去的“大老板”白建雷今年40出头，在城里打拼了多年，已经有了自己的工程公司。去年12月，村里举行村“两委”换届，



7月28日上午，南旺镇党委书记颜世旺(左一)在柳林四村督导户厕改造工作。

□ 记者 王浩奇 报道

镇上给白建雷做工作，让他回村参加竞选。

“像白建雷这样的年轻人，既有思路又有人脉资源，只要肯回村干，一定能给村里带来新气象。”在颜世旺看来，很多村子已经积重难返，让“能人”回乡，村子就有希望了。白建雷当选村党支部书记后，一方面通过招引适合村庄发展的企业项目，带动村民致富，同时还联系村里走出去的人，让他们根据自己的优势出钱、出力、出思路。8个多月来，村容村貌有了大改观，改厕、村集体增收、移风易俗等工作排在前列，综合成绩排名赶到了全镇前五名。在白建雷的带领下，村里原来污染严重的制板厂卖掉了设备，腾笼换鸟，开起了服装厂。不仅消除了污染，提升了效益，还为周边10个村120留守妇女创造了就业岗位。投产7个月以来，公司已有100多万元的订单。

有什么样的班子就有什么样的村子，治痼疾、强班子还需因村制宜、精准发力。南旺镇对排查出的一类班子，通过在能力上“提”、在影响上“推”、在发展上“点”，在增加村集体收入、增加群众收入、提高服务群众能力、村庄美化建设四个方面取得了新突破。对排查出的二类班子，通过“查”找薄弱环节、“学”习先进经验、“改”进工作作风等措施，理清发展思路。对排查出的三类班子，通过“调”弱抓新人、“帮”穷抓出路、“扶”志换思想等措施，已调整村支部书记4人，实现了5个后进班子的晋位提升。

人才的决定性作用对一个村是如此，对一家企业更是如此。位于济梁公路北侧的山东欧利德智能重工机械有限公司是南旺镇企业中成功转型升级的代表。公司原来是一家只做工程机械结构件的小厂子，2013年开始，他们聘请来小松山推公司的退休工程师加入企业，进行科技研发。与此同时，公司还和山东交通学院合作建立产学研基地，学院相关专业的教授和学生定期来公司进行科研实践。

“我们小微企业只有解放思想，不拘一格吸纳人才才能发展壮大。”公司总经理滕新华曾多次参加过镇里组织的培训学习，对人才尤为重视。大企业的工程师不仅帮他们建设了高标准的车间，还引入日本“6S”管理模式。他们自主研发出的微型挖掘机可实现车身不动，动臂旋转180度，同时履带可由135厘米缩短到95厘米，可进入狭窄空间进行作业。公司和香港一家企业合作研发的无人驾驶微型挖掘机，可通过高清探头和屏幕，在3公里以外的高温、有毒、灾区等特殊工作环境中作业。目前，公司已有20多项专利，2017年4月正式投产以来，销量已经达到350台，销售额同比增加5000多万元。

“书记的衣服被汗浸透了，咱哪还好意思吹空调？”

“颜书记，猪场停电了！得尽快把电修好呀，不然这批猪可就全完了。”8月8日，记者采访当天的上午10点58分，高温逼近40℃，颜世旺接到杏林村党支部书记田利国的求助电话后，带领镇农电站人员急忙赶到现场。

原来，道路施工挖断地下电缆，导致停电。猪场的自动化设备全部瘫痪，长时间高

温缺水会导致即将出栏的生猪得脑炎大面积死亡，恢复供电刻不容缓。颜世旺带领农电站工作人员顶着酷暑钻玉米地、爬电线杆，一个点一个点排查。手术出院不久的颜世旺，衣服很快全部浸透。中午12点36分，他们找到熔丝断点处，并立即接通。可因为突然停电，养殖场供水系统发生漏电，无法正常运转。颜世旺一边安排人观察猪舍内温度变化，一边安排技术工人维修供水系统。下午4点左右，养殖场系统终于恢复正常运转。办公室主任顾世伟告诉记者，这就是颜书记工作的常态，当天已经是他连续吃住住在镇里的第24天。

事后，田利国数了手机上的通话记录，抢修的5个小时内，颜世旺共给他打了17个电话。他说，“书记的衣服都被汗浸透了，咱哪还好意思吹着空调享受？”

8月7日，骄阳似火，穿过老运河畔及首的玉米地，一座漂亮的欧式二层小楼冒了出来。这是刚刚竣工的杏林村中心小学。教室里，田利国正和校长商量着购买教学设备，准备好了这个暑假就开学。杏林村的孩子们再也不用每天跑2公里路去外村上学了。

田利国告诉记者，这个地方原来是他田家的祖坟所在地。当初迁坟上学，田利国不光没有领到任何赔偿，还差点和自己的亲大哥闹翻。“教育是一个村的希望，镇上为我们争取来这个建校的金额太不容易了，祖宗在天之灵也不会怪罪的。”2015年冬天迁坟时，田利国成了族人指责的对象，为了村子的未来他顶着压力还是迁了坟。

为了激起村干部们的干劲，南旺镇在各村党支部中开展“一月一评比、先进授红旗”活动。将常规工作与党建工作一起纳入考评范围，将每月的重点工作进行具体化、阶段化、细致化，每一项工作对照一条细则、对应一个责任部门，每个月制订一张考核清单，进行一次考核评比。根据每月综合考评成绩，对综合考评排名1至6名的村党支部授予“红旗党支部”，并举行授旗仪式，形成“学先进、争先进、当先进”的工作氛围。

干净的地面谁都不好意思扔垃圾，人人争当先进的氛围谁都不甘当落后。曾经的小店子二村，村班子不负责人，因为还不上债，集体资产被占，连村委大院都被抵顶了。村民不满，曾出现过10辆三轮车村民浩浩荡荡去市里上访的局面。去年底，在镇里的协调下，刘、陈、李三大家族握手言和，推选出了新的村“两委”班子。

党支部书记刘中海上任第一件事就是和村“两委”成员兑钱赎回村委办公室。一家服装厂一直占着村里的地方，却欠着好几年的租金不交。为了要回租金，刘中海先后4次找到在济宁市里住的厂负责人交涉。为了能见到此人，他每次都是晚上去，隔着小区大门和对方交涉，好几次回到村里已经是凌晨2点。今年5月3日，村“两委”给服装厂老板下了最后通牒：今年晚上9点前不交上租金，村里明天就要起诉到法院。对方意识到无法再拖下去了，只好如数交上了租金。

新班子的积极性影响了村民。之前1年时间没有任何进展的改厕工作，新班子上任后1周就全部改完了；镇里开展的银龄安康行动，小店子二村1.2万元的任務，1天就收了1.3万元，超额完成任务。截至目前，村

集体收入达到3万元，刘中海说，年底可达到10万元。

上访队不见了 徒步队走起来

每天清晨5点到6点，老运河柳林闸附近的田间小路上都会传来嘹亮的口号，一支50人的队伍打着红旗，统一服装，随着激情的音乐，踏着整齐的步伐行进。这是南旺镇柳林三村的农民徒步队。每天5点准时出发，由村党支部书记吕修润带队徒步。去年，他们这支队伍作为全县唯一一支农民徒步队参加县徒步协会组织的万人健步走比赛，获得三等奖。

“日子富裕了，心气也顺了，我们现在每天就琢磨着怎么把身子练硬朗，多享受几年好日子。”48岁的李凤英既是徒步队员，又是广场舞的爱好者，早上1小时徒步，加上晚上1个半小时广场舞，经常吃药打针的她不仅身体健康了，生活习惯也改变了，原来打牌、扯闲篇的时间全都用到健身娱乐上了。他们村里的广场舞队伍有20多人，曾获得过全县广场舞比赛一等奖。

为了将更多发展成果惠及老百姓，南旺镇通过将扶贫资金投入分红的产业扶贫形式帮助老百姓脱贫致富。杏林村是省定贫困村，养猪基地建成后，和六合公司合作搞生猪代养。六合公司提供猪苗、饲料、防疫和养殖技术，养殖基地把猪养大后，再以每头200元的价格卖给六合。“我们现在是刚起步，一方面求稳，同时在饲养的过程中学习大企业的技术，积累经验。”田利国说，目前，养殖场代养第一批生猪1600头，即将达到出栏标准。项目收益后，可覆盖5个省定贫困村的121户296人，每人每年可领分红516元。

在柳林三村，精准扶贫葡萄种植基地的14个大棚占地60亩，每亩能挣2万元。一方面贫困户每年可以得到分红，一年能分到150元；另一方面，有劳动能力的贫困户可以到基地打工，每天能挣五六十元。基地负责人刘利超介绍，葡萄种植基地覆盖了10个贫困村的410多个贫困户。

再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育。南旺镇地处三县一区交界处，师资力量匮乏，曾经生源流失非常严重，2002年中考，全镇只有7人考上县一中。镇教办主任王光建介绍，2016年以来，南旺镇投资2000多万元用于教育事业，建设南旺中心小学新校区，恢复南旺一中等。今年南旺教育进入全县第一方阵，还代表汶上县迎接国家义务教育均衡发展验收。

有了稳定的环境，何愁不能后来居上？南旺镇正在实施“一核两区三带”产业布局，把工业、农业、商贸、旅游发展成为南旺经济增长的支撑点，推进经济社会全面发展、社会大局和谐稳定，把南旺打造成济宁的后花园、运河货运的新奇葩、五大文化的体验地和汶上旅游的终端镇。

8月9日清晨，记者来到早就干涸的汶运交汇处，朝阳顺着小汶河洒在南旺分水龙王庙的遗址上，当年车水马龙的运河古镇场景若隐若现。颜世旺说，他期待着南旺还会像原来的运河名镇一样兴旺起来，让大家刮目相看。

济宁首招公费农科生 签订定向培养协议

□ 记者 王浩奇 通讯员 刘勇 报道

本报济宁讯 8月7日下午，济宁市2018年基层农技推广人才定向培养协议签订现场会在市高级职业学院圆满结束。全省14个市的61名公费农科生按照专业和高考分数，依次选择了服务县（市），并签订了定向培养协议。一位陪同家长说，面对竞争日益激烈的就业环境，基层农技推广公费生，可以实现“毕业即就业”且“有编又有岗”，解决了毕业后的后顾之忧。

记者从市农业局获悉，2018年，济宁市定向公费农科生61名，分别由青岛农业大学、山东农业大学、鲁东大学3所高校承训，包括农学、园艺、植物保护、农林经济、动物科学、农业资源与环境和水产养殖学7个本科专业。毕业后，将全部充实到乡镇农技推广机构，其中曲阜市3人，邹城市2人，泗水县2人，金乡县23人，鱼台县15人，汶上县15人，微山县1人。

首批国家传统工艺振兴目录发布 济宁3个项目入选

□ 记者 王德琬 王浩奇 通讯员 熊媛媛 报道

本报济宁讯 近日，国家制定并发布第一批国家传统工艺振兴目录，共计14个类别、383项，其中山东17个项目分别人选纺织染织绣、编织扎制、剪纸刻绘、陶瓷烧造、漆器髹饰、食品制作、中药炮制等7个类别。济宁有三个技艺入选，分别是：鲁锦织造技艺、玻璃烧制技艺、二仙膏制作技艺。

该目录重点选取了具备一定传承基础和发展前景，传承人群较多，有助于发挥示范带动作用，形成国家或地方品牌的传统工艺项目，并适当向革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区能够带动地方经济发展，扩大就业的项目倾斜。

济宁日供电量 首破亿千瓦时

□ 记者 张春耀 通讯员 孙衡 报道

本报济宁讯 自7月13日以来，济宁持续出现35℃以上的高温天气，济电网网调制冷用电负荷大幅攀升，截至7月25日，济电网网调用电负荷和全网用电负荷接连六次双双创纪录，25日当日供电量更实现历史性突破，首次过亿，达到1.0232亿千瓦时。

为确保济宁市电力供需平衡有序，保证全市客户安全可靠用电，在不影响正常生活情况下，国网济宁供电公司近期建议大家一是将空调温度设定在26℃以上；二是在电力负荷高峰时段（每日14:00-16:00、20:00-22:00）主动停运空调半小时到一小时，尽量不要使用微波炉、电水壶、电热水器等大功率家用电器。国网济宁供电公司职工也正顶烈日、冒酷暑，奔走在大街小巷维护线路、检修设备。如市民家中突发停电，可仔细检查电表是否有电，空开是否断开，及时拨打供电服务电话95598寻求帮助。

让儒学融入生活 让生活成为风景

画说孟子
成语篇
为渊驱鱼，为丛驱雀

【释义】为：替，给；渊：回窟的深水；丛：茂密的树林；驱：赶。把鱼赶到深水里去，把鸟儿赶到丛林里去。后以此比喻统治者施行暴政，使人民投向敌方；也比喻不善于团结人，把关系本应亲密的人推向对立面。

【出处】《孟子·离娄上》：“故为渊驱鱼者，獮也；为丛驱雀者，鹬也；为汤武驱民者，桀与纣也。”“鹬”同“雀”。

栏目主办：孟子研究院
插图创作：燕一群



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
(0531)85193299